

■名家写真

濮存昕:文化厚土滋养艺术人生



濮存昕

1月9日晚,一场名为“我和我的角色”的文化讲座在香港故宫文化博物馆举办,北京人艺演员濮存昕带着他的新书《濮存昕:我和我的角色》,向香港读者分享其创作感悟和演艺生涯点滴。

濮存昕是中国戏剧家协会主席、国家一级演员,他在话剧舞台上塑造的李白、哈姆雷特、白嘉轩等人物深入人心,在影视作品中塑造了鲁迅、弘一法师等经典形象,多次凭借高超的演技斩获大奖。

香港,一点也不陌生

1984年,濮存昕参与港产片《大漠紫禁令》的拍摄。“那是我第一次见识香港导演拍大片的阵势,布景、道具、车队,排出一条街,场面很大。”他说,香港电影人很敬业。

这次到港,濮存昕与从北京人艺移居香港的编剧何冀平以及香港话剧团的老友重逢,格外高兴。他曾与香港话剧团合作排演何冀平创作的话剧《德龄与慈禧》,在剧中饰演光绪皇帝。

濮存昕多次赴港演出,曾踏足香港多个剧场。在濮存昕看来,香港是一个开放多元、面向世界的窗口,优秀的内地作品要多到这里交流,也要从香港走向世界。

“这几年内地有好多好戏

我都可以推荐过来,比如一些小剧场演出和国家大剧院的新戏等。”他自己导演的作品《雷雨》也希望有机会能到香港演出。

在舞台上读书

在濮存昕的字典里,“书”蕴含丰富内涵。他说:“人生是自己书写的书,戏则是舞台上的书。”“演戏就是在舞台上读书,阅尽人间冷暖。”

话剧《李白》1991年首演,至今已30多年。濮存昕不断揣摩李白的人生,演绎李白的悲愤和天真,将自己的感悟融入这位赤子情怀的大诗人角色。现在,他站在台上,观众相信他就是诗仙;然而,濮存昕却说:“扮演李白滋养并提升了我的生命。”

诸葛亮的“鞠躬尽瘁,死而后已”,鲁迅的“于天上看见深渊”,哈姆雷特对生命意义的探究……“我曾经以角色的名义思考言行,就像跟他们交往过一样。”濮存昕说:“不是我在塑造角色,而是角色在塑造我。我

有太多的学养来自他们,精神境界也得以提升。”

近20年来,濮存昕有意识地去学老戏。他说:“学老戏,就是演优秀前辈演员演过的戏,跟老师们学,加入自己的领悟。”“越学越觉得学不够,我只有用这样的笨办法来丰富自己的‘学历’。”

探索新的艺术空间

从舞台到影视,从演员到朗诵者,从导演到导师……众多身份中,如果有一个能为濮存昕准确定位,那大概就是文化传播者。

他是中国西部唯一的戏剧节“大凉山戏剧节”的发起人之一,前不久还在深圳参与了“公园里的莎士比亚”演出。他期望让戏剧、音乐、朗诵等多种艺术

形式走出殿堂,走进山川草地,让艺术之美照亮琐碎日常。

“文化就是让人超脱于俗世,眼睛里有审美、有见识、有独立判断力,这是我们文艺工作的意义。”他乐此不疲,日程表已排到一年之后。

自视为“语言工作者”的濮存昕对朗诵艺术情有独钟。他说,朗诵属于所有人,通过朗诵,人们可以亲近诗歌、亲近文学。在香港的讲座现场,他即兴为观众朗诵了《兰亭集序》,神情并茂,满堂喝彩。

“乘长风而来兮,载明月以归。”已逾古稀之年的濮存昕常怀“归零”心态,他笑着说:“越老越不能以为自己都是对的,要保持艺术的敏感和探索。‘老’没关系,但别‘旧’。”

陆敏 黄苗恬/文

■戏迷俱乐部

河北梆子《宝莲灯》下周演出

1月26日19时10分,河北省河北梆子剧院将在河北梆子剧场演出河北梆子《宝莲灯》。

剧情简介:传说华山之上,恶瘴时起,伤害生灵。圣母常以宝莲神灯排除瘴雾,万物得安。采药人刘彦昌敬仰圣母解救生灵之德,圣母爱慕刘彦昌济世之行,愿缔良缘。二郎

神闻之,横加干涉,被圣母用神灯逼退。之后圣母与刘彦昌结为夫妇。一年后,生子沉香。二郎神趁圣母欢度生子百日之时,命哮天犬盗走宝莲灯,因而擒获圣母,压于华山之下。沉香被霹雳大仙救走,授以武艺,15岁时,前往华山救母。在众仙相助之下,沉香斧劈华山,救出生母。

佳佳/文

省会今年将举办近50场网球赛事

2024年,石家庄市将有近50场网球主题赛事、活动先后举行。

据悉,今年石家庄市已列入年度网球赛历的各类赛事及活动,共有48场,除继续办好石家庄市网球节、大众业余网球联赛、女子业余网球邀请赛等赛事活动外,石家庄市网球协会还创新办赛理念,计划在2024年举办首

届省会城市网球邀请赛、城际网球俱乐部积分赛、全民健身网球巡回赛、业余网球家庭赛等赛事。

为扩大网球运动参与人群,降低参与门槛,今年的业余网球新手赛、抢七对抗赛等赛事,也对赛制、签位等做出了调整和优化,让更多的网球入门爱好者能够轻松参与。

刘真/文

世乒赛团体赛中国队与匈牙利队同组

1月16日,2024年国际乒联釜山世乒赛团体赛举行小组赛抽签仪式,中国男队、女队均与匈牙利队同组。

本届赛事,男、女各有40支队伍参赛,首先进行小组循环赛,各组前三名晋级淘汰赛。中国男队与匈牙利队、克罗地亚队、比利时队、古巴队同在一组。中国女队与匈牙利队同组,小组其他对手还有印度队、西班牙队和乌兹

别克斯坦队。根据国际乒联的规定,按照2023年第45周的排名(发布规程时世界排名),各资格队伍前5号球员自动形成初始名单。今年2月9日前,各队可调整实际参赛队员。

釜山世乒赛团体赛将于2月16日至25日在韩国釜山举行,男、女八强队伍将获得巴黎奥运会参赛资格。

新华/文

澳网综合 中国选手喜忧参半

1月16日,2024澳大利亚网球公开赛进行了第三个比赛日的争夺,中国选手商竣程、王雅繁和郑钦文逆转获胜,朱琳爆冷出局,王曦雨和袁悦也止步首轮。

持外卡出战的男单小将商竣程以3:2击败美国选手麦克唐纳,职业生涯第二次晋级澳网次轮。王雅繁在先丢一盘的情况下,2:1逆转赛会22号种子、罗马尼亚头号女单科斯蒂亚。中国头号女单郑钦文以3:6、6:2、6:3战胜美国选手克鲁格,连续第三年闯入澳网第二轮。

首次作为种子选手征战澳网的朱琳则爆冷以0:2不敌法国选手多丹。王曦雨1:2不敌美国选手纳瓦罗,袁悦0:2输给英国名将博尔特。

男双方面,张之臻搭档捷克选手马哈奇,以2:0击败比利时男双组合吉勒·弗利根。女双比赛中,徐一璠与斯洛伐克选手米哈里科娃以0:2不敌8号种子组合玛雅/汤森;王欣瑜和美国选手马泰克·桑兹以1:2输给法国组合加西亚/姆拉德诺维奇,同样止步首轮。

王琪/文

